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Tekmovanja

Tekmovanje v znanju fizike za zlato Stefanovo priznanje -
drzavno tekmovanje

8. razred
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Mehigko mesto Acapulco leZi v subtropskem pasu na geografski $irini 16° severno od ekvatorja.
Sonce je v zenitu nad Acapulcom 11. maja. José v Acapulcu opazuje senco, ki jo mece navpicna
palica na vodoravna tla, 11. junija ob 15. uri. PribliZno v katero smer kaZe senca njegove palice?

(A)sv (B)JV (©)sz D))z

Osmosolci izvajajo poskuse s telesoma A in B. Ugotovijo, da je prostornina telesa A vedja od pro-
stornine telesa B. Potem vzamejo 2 merilni posodi in ju do roba napolnijo z vodo. V prvo posodo
previdno polozijo telo A, v drugo pa telo B. Cez rob vsake posode se prelije 10 ml vode. Katera
od spodnyjih trditev za telesi A in B velja?

(A) A plava, B plava ali potone. (B) A potone, B plava ali potone.
(C) B plava, A plava ali potone. (D) B potone, A plava ali potone.

Milan se tretjino svoje poti giblje s hitrostjo 60 km preostanek poti pa s hitrostjo 80 kTm Dragan se
tretjino svojega ¢asa giblje s hitrostjo 120 X, preostanek ¢asa pa s hitrostjo 40 kTm Kdo se giblje z
vedjo povprecno hitrostjo?

(A) Milan. (B) Oba se gibljeta z enako povpreéno hitrostjo.

(C) Dragan. (D) Ne moremo dolo¢iti.
Lahka prec¢ka ima enakomerno razmaknjene lu- A B C D F G H I
knjice A, B .... Na precko obesimo 3 utezi, kot [f o o o o o o o |

prikazuje skica. Njihove mase so m; = 40 g,
ma = 20 g in m3 = 80 g. V katero luknjico pri-
vezemo vrvico, na katero bomo precko obesili,

da bo precka v vodoravni ravnovesni legi?
my mo ms

(A)D (B)E (OF (D)G




A5 Potapljaski zvon je pripomocek, ki pod vodno gladino zadr-
zuje zrak. Ce bi zvon na kopnem napolnili z vodo, bi drzal
18 m® vode. Obrnjenega tako, da je odprtina zvona spodaj, [-\
ga pocasi in previdno, da iz njega ne uhaja zrak, spustimo
na morsko dno, ki je 20 m pod gladino morja. Upostevaj,
da za zrak, ujet v zvonu, velja, da je zmnoZek med njegovo
prostornino in tlakom konstanten. Koliksna je prostornina
v zvonu ujetega zraka, ko je zvon na dnu?

(A)3m3 (B) 6 m? (C)9m? (D) 18 m?

B1 Vse fotografije v nalogi prikazujejo realno situacijo v merilu 1: 4.

Lahko vzmet pritrdimo na njenem zgornjem krajis¢u na vodoravno
palico. Na spodnje krajiS¢e vzmeti obesimo najprej uteZ z maso 50 g,
potem pa dodamo Se dve 50-gramski uteZi, kot prikazujeta sliki na
desni.

(a) V koordinatni sistem narisi graf, ki prikazuje, kako je dolZina
vzmeti [ (glej sliko) odvisna od sile, ki vzmet razteza.

(b) Koliksna je dolZina neobremenjene vzmeti ly?

(c) Koliksen je koeficient vzmeti k?




(d) Na spodnje krajis¢e vzmeti obesimo uteZ z maso m in privezemo lahko vrvico. Vrvico vle-
¢emo (zadrZujemo) v vodoravni smeri, kot prikazuje slika. Kolik$na je masa utezi m?

T

(e) Utezzamenjamo z drugo uteZjo, ki ima maso 2-m. Vrvico e naprej vle¢emo v vodoravni smeri,
z enako silo kot prej. Koliksna je dolzina vzmeti?

B2 Morje je vzvalovano, valovna dolZina valovanja je A = 13 m. V globoki vodi podaja hitrost valo-

vanja c¢ na vodni gladini izraz ¢ = 4/ %, kjer je g teZni pospesek, g = 10 3.

(a) S koliksno hitrostjo potujejo valovi?

(b) Ribi¢ je na ribisko mrezo namestil plovec, ki se dviga in spusc¢a skupaj z valovi. S koliksnim
nihajnim ¢asom niha plovec?

(c) Ribi¢ gre po mrezo. S svojim ¢olnom pluje s hitrostjo 3 vozli glede na kopno v nasprotni
smeri, kot potujejo valovi (pluje proti valovom). Tudi njegov ¢oln se dviga in spusca skupaj z
valovi. S kolik§nim nihajnim ¢asom se giblje ribi¢ev ¢oln v navpi¢ni smeri? S hitrostjo 1 vozel
barka prevozi razdaljo 1 Nm (navti¢na milja) v 1 uri, 1 Nm = 1852 m.

(d) Ko dvigne mreZo, se ribi¢ vra¢a po isti poti s hitrostjo 4 vozli glede na kopno. Valovanje
na morju je tako kot prej, ribi¢ pa zdaj pluje z valovi. S kolik§nim nihajnim ¢asom se giblje
ribicev ¢oln v navpi¢ni smeri na povratku?

(e) Majhna jadrnica pluje po istem vzvalovanem morju. Kot med smerjo njenega gibanja glede
na kopno in smerjo potovanja valov je 90°. Tudi jadrnica se dviga in spusca skupaj z valovi.
S koliksnim nihajnim ¢asom se jadrnica giblje v navpi¢ni smeri?




9, razred
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Spela se na saneh spusti z vrha h = 10 m visokega klanca,
ki ga prikazuje slika. Na klancu na sani deluje sila trenja,
ki je po velikosti enaka desetini skupne teze Spele in nje-
nih sani. Koliksna je hitrost sani na dnu klanca?

(A)121™ (B)134 ™ €141 (D)15,9 ™

Z visine 20 m nad tlemi spustimo kamen, da prosto pade. Medtem, ko prvi kamen prosto pada,
vrzemo s tal navpi¢no navzgor drugi kamen z za¢etno hitrostjo 20,0 % Zracni upor je zanemarljiv.
Katera izjava o velikosti hitrosti obeh kamnov v trenutku, ko se srecata, je pravilna?

(A) Kamna imata enako veliki hitrosti.
(B) Kamen, ki pada, ima vegjo velikost hitrosti od kamna, ki leti navzgor.
(C) Kamen, ki pada, ima manj$o velikost hitrosti od kamna, ki leti navzgor.

(D) Kateri kamen ima vedjo velikost hitrosti je odvisno od tega, s koliksno zakasnitvijo smo vrgli
drugi kamen.

Na vodoravni gladki mizi lezita klada, ki po mizi drsi brez tre- ’
nja, in vodoravna vzmet, ki je na levem krajis¢u pritrjena na
steno. Klado, ki ni pripeta na vzmet, potisnemo proti steni
tako, da vzmet stisnemo. V trenutku ¢ = 0 klado spustimo,
vzmet se pricne raztezati in potiskati klado. Kateri graf pra-
vilno prikazuje, kako se hitrost klade spreminja s ¢asom? 7

v v v (2

(A)

Na vir napetosti veZemo 3
enake Zarnice Z1, Zs in Zs,
kot prikazuje prva slika. Po-
tem dodamo Se cetrto Zarnico
Z4, ki jo v prvem primeru ve-
Zemo, kot prikazuje A, v dru-
gem, kot prikazuje B. Katera
izjava je pravilna?

(A) V obeh primerih se po vezavi zarnice Z, skupen tok skozi vir poveéa.
(B) V obeh primerih se po vezavi Zarnice Z4 skupen tok skozi vir zmanjsa.
(C) Po vezavi Zarnice Z, se v primeru A skupen tok skozi vir poveda, v primeru B pa zmanjsa.

(D) Po vezavi zarnice Z4 se v primeru A skupen tok skozi vir zmanjsa, v primeru B pa poveca.

Mehisko mesto Acapulco leZi v subtropskem pasu na geografski Sirini 16° severno od ekvatorja.
Sonce je v zenitu nad Acapulcom 11. maja. José v Acapulcu opazuje senco, ki jo mece navpi¢na
palica na vodoravno ravnino, 11. junija ob 15. uri. PribliZno v katero smer kaZe senca njegove
palice?

(A)SV (B)JV (©)sz D))z




B1 Vozicka, povezana s tanko vrvico, mirujeta na vodoravnem tiru. Med njiju vstavimo stisnjeno
vzmet, kot prikazuje slika. Vrvico ob ¢asu t = 0 prereZemo, vzmet se raztegne in odrine vozicka.
(Vzmet takoj umaknemo s tira.) Vozi¢ka, ki ju obravnavaj kot tockasti telesi, se gibljeta brez trenja.
Masi vozickov sta m; in my. Koeficient vzmeti je k = % Vzmet je na zacetku stisnjena za
x = 3 cm. Predpostavi, da je skupno delo, ki ga vzmet med raztezanjem opravi na obeh vozi¢kih,

enako zalogi njene proZnostne energije,
WpT = 5

energije vozickov po od-

1 2
k- x®.
(a) Koliksna je vsota kineti¢ne /
rivu? %m mi lm ma

(b) Prvi vozi¢ek z maso m; = 100 g se po odrivu giblje s hitrostjo 1 . Kolikéna je po odrivu
kineti¢na energija drugega vozicka?

(c) Vozicka imata po odrivu enaki velikosti gibalnih koli¢in (in nasprotni smeri gibanja). Gi-
balna koli¢ina G telesa z maso m, ki se giblje s hitrostjo @ (velikost hitrosti je v, smer pa je
podana s smerjo @), je G = m - ¥ (velikost gibalne koli¢ine pa je G = m - v). S kolikino
hitrostjo vs se po odrivu giblje drugi vozicek in kolik$na je njegova masa?

(d) Prvivoziéek se ob ¢asu ¢; = 2 s po odrivu zaleti v drugo vzmet, pritrjeno na steno, in se od
nje prozno odbije nazaj. Cas odboja prvega vozicka od vzmeti na steni zanemari. Ob katerem
asu 5 in v koliksni oddaljenosti od stene prvi vozic¢ek dohiti drugi vozicek?

(e) Obasu t; vozicka tréita. Ob trku se zlepita in se naprej gibljeta skupaj. Za trk med vozi¢koma
velja, da je vsota njunih gibalnih koli¢in pred trkom enaka vsoti njunih gibalnih koli¢in po
trku, G 1,pred + Gﬂz'pred =G 1pot ég,po‘ S koliksno hitrostjo se gibljeta vozicka, ko sta zlepljena?

(f) Koliko kineti¢ne energije se izgubi med (neproznim) trkom vozickov pri (e)?

(g) V isti koordinatni sistem narisi grafa, ki prikazujeta legi obeh vozi¢kov x(t) in z2(t) od tre-
nutkat =0dot3 =11s.

B2 Na vikendu burja poskoduje napeljavo son¢nih celic. Akumulator se je pred tem na sreco popol-
noma napolnil. Na njem sta podatka 12 V in 156 Ah. Na akumulator so priklopljeni porabniki:
hladilnik z nazivno modjo 36 W, televizor z nazivno mo¢jo 12 W in 4 LED sijalke z nazivno modjo
po 6 W. Hladilnik deluje vsak dan povpre¢no 5 h in se vklaplja in izklaplja samodejno, televizor
3 h, sijalke pa svetijo v povpredju 4 h dnevno. V kuhinji vklju¢imo dve sijalki z istim stikalom,
dve sijalki pa imata vsaka svoje stikalo. (Nazivna mo¢ je mo¢, ki jo naprava prejema, ko je na njej
nazivna napetost. Za vse naprave v tej nalogi je nazivna napetost 12 V.)

(a) Narisi shemo pravilne vezave
porabnikov na akumulator, pri
kateri vse naprave delujejo op-
timalno. Stikala vrisi le za si-
jalke. Znaki za hladilnik, te-
levizor, sijalko in stikalo naj
bodo:

1 v - -

(b) S koliksno modjo deluje akumulator na zacetku, ko delujejo vsi porabniki?

(c) Koliko naboja stede skozi hladilnik, televizor in sijalke v povpre¢nem dnevu?




(d) Za koliko dni bi zadostoval naboj v akumulatorju, ¢e upostevamo, da ga lahko izpraznimo
le do polovice?

(e) Zakoliko ur se skrajsa obratovanje vseh naprav, ¢ smo pustili televizor med nedelovanjem
v stanju pripravljenosti? V stanju pripravljenosti skozenj tece tok 80 mA.

(f) Tone po pomoti veZe hladilnik in eno sijalko na akumulator zaporedno. Predpostavi, da za
hladilnik in za sijalko velja Ohmov zakon. Koliksno mo¢ prejema Tonetov hladilnik?

32. tekmovanje iz razvedrilne matematike - drzavno tekmovanje

6. in 7. razred osnovne $ole

1. Labirint na poliedru

Dan je labirint na mreZi poliedra. Med sosednima poljema lahko prehajas, ¢e med njima ni ode-
beljene rte. Poisci najkrajso pot med pikama v labirintu. Pot lahko oznatuje$ z zaporednimi
naravnimi $tevili ali s ¢érto. Ce jo oznacuje$ s ¢rto, mora biti jasno razvidno, kako se stranice
zlepijo v isti rob, ko sestavimo polieder.

2. Poliedri

Dani so trije poliedri. Izpolni spodnjo preglednico! Upostevaj, da imajo poliedri ¢im vecjo
simetrijo in da se na prvih dveh slikah vidi priblizno polovica poliedra.

Za vsako pravilno vneseno vrednost dobis 5 tock.

Polieder
Stevilo mejnih ploskev
Stevilo oglis¢
Stevilo robov




3. Otok vitezov in oprod

Nekje v oceanu obstaja otok, na katerem Zivijo prebivalci dveh vrst, vitezi, ki vedno govorijo
resnico, in oprode, ki vedno govorijo neresnico. Na otoku smo srecali 8 domacinov, ki jih poi-
menujemo z A, B, C, D, E, F, G, H. Prvih sedem je povedalo:

A: "B je oproda ali je G oproda.”

B: ”C je vitez ali je A vitez.”

C: ”Ceje A oproda, potem je E vitez.”

D: ”A je vitez, ¢e in samo ce je G vitez.”

E: ”F je vitez in D je oproda.”

F: ”E je oproda, ¢e in samo Ce je A oproda.”

G: ”Ce je H vitez, potem je E vitez.”

Kdo je vitez in kdo je oproda?

LOIHOOZ >

4. Nizi

Vrstice in stolpci so razdeljeni na nize zaporednih belih kvadratkov —
razdelke. V vsak bel kvadratek vpisi naravno stevilo od 1 do 9 tako,
da bodo v vsakem razdelku samo zaporedna Stevila, ki so lahko v po-
ljubnem vrstnem redu. Nobeno stevilo se v posameznem stolpcu ali
vrstici ne ponovi. V sive kvadratke ne vpisuj ni¢esar. Stevilo, ki je ze
zapisano v sivem kvadratku, se ne pojavi v nobenem razdelku vrstice
ali stolpca, v katerem je zapisano.

Na primer, v 4 x 4 primeru na desni, ki je Ze reSen, ima tretja vrstica dva razdelka: prvi vsebuje
kvadratka s $teviloma 1 in 2, drugi razdelek pa vsebuje 4. Cetrta vrstica ima en razdelek, v ka-
terem so zapisana zaporedna stevila 2, 3 in 4 v nekem vrstnem redu. Stevilo 4, ki je zapisano v

2 4 3

6 5
8 3 5
6 9 1 4
8 3|4
8 4
1 9 7
8
3
2 7

5. Barvanje poliedra

Mejne ploskve poliedra, ki je podan z mreZo, pobarvaj s Stirimi barvami, tako da sta vsaki
sosedni mejni ploskvi pobarvani z razlicnima barvama. Ploskvi sta sosedni, ¢e imata skupen
rob. Namesto z barvanjem lahko ploskve oznacujes$ tudi s ¢rkami ali Stevilkami, ki so enake v
primeru enakih barv in razli¢ne v primeru razli¢nih barv. V tem primeru oznaci tudi ploskve,
ki so Ze pobarvane.




6. Stevilska krizanka

Resi stevilsko krizanko. Nobeno $tevilo se ne zaéne s
Stevko 0.

Za vsako pravilno vneseno Stevko dobis 3 tocke.
Vodoravno:

1: Vegje od 3.

2: Delitelj stevila pod 2 navpic¢no.

4: Potenca Stevila 3.

6: Potenca Stevila 2.

7: Kvadrat naravnega Stevila.

Navpicno:

1: Veckratnik Stevila 35.

2: Veckratnik Stevila 3.

3: Kub naravnega Stevila.

5: Vec¢kratnik kvadrata dvomestnega stevila.

8.in 9. razred osnovne Sole

Dan je labirint na mreZi poliedra. Med sosednima poljema lahko prehajas, ¢e med njima ni ode-
beljene ¢rte. Poisci najkrajso pot med pikama v labirintu. Pot lahko oznatuje$ z zaporednimi
naravnimi Stevili ali s ¢rto. Ce jo oznacujes s ¢rto, mora biti jasno razvidno, kako se stranice

zlepijo v isti rob, ko sestavimo polieder.




2. Poliedri

Dani so trije poliedri. Izpolni spodnjo preglednico! Upostevaj, da imajo poliedri ¢im vedjo
simetrijo in da se na prvih dveh slikah vidi priblizno polovica poliedra.

Za vsako pravilno vneseno vrednost dobis 5 tock.

Polieder
Stevilo mejnih ploskev
Stevilo oglis¢
Stevilo robov

3. Otok vitezov in oprod

Nekje v oceanu obstaja otok, na katerem Zivijo prebivalci dveh vrst, vitezi, ki vedno govorijo
resnico, in oprode, ki vedno govorijo neresnico. Na otoku smo srecali 9 domacinov, ki jih poi-
menujemo z A, B, C, D, E, F, G, H, I. Prvih osem je povedalo:

A:"E je oproda ali je F oproda.”

B: ”F je vitez ali je D oproda.”

C: ”Ceje I oproda, potem je A vitez.”

D: "H je oproda ali je C oproda.”

E: "H je vitez in I je oproda.”

F: "B je oproda ali je A vitez.”

G: "Ceje D vitez, potem je E oproda.”

H: ”A je vitez, ¢e in samo ¢e je I oproda.”

Kdo je vitez in kdo je oproda?

SIOTHIO R

4. Nizi

Vrstice in stolpci so razdeljeni na nize zaporednih belih kvadratkov —
razdelke. V vsak bel kvadratek vpisi naravno $tevilo od 1 do 9 tako,
da bodo v vsakem razdelku samo zaporedna stevila, ki so lahko v
poljubnem vrstnem redu. Nobeno $tevilo se v posameznem stolpcu
ali vrstici ne ponovi. V sive kvadratke ne vpisuj niesar. Stevilo, ki
je Ze zapisano v sivem kvadratku, se ne pojavi v nobenem razdelku
vrstice ali stolpca, v katerem je zapisano.

Na primer, v 4 x 4 primeru na desni, ki je Ze reSen, ima tretja vrstica dva razdelka: prvi
vsebuje kvadratka s teviloma 1 in 2, drugi razdelek pa vsebuje 4. Cetrta vrstica ima en
razdelek, v katerem so zapisana zaporedna Stevila 2, 3 in 4 v nekem vrstnem redu. Stevilo 4,

2 4 3

nobenem razdelku prve vrstice in v nobenem razdelku drugega stolpca.




3|1 6
3
6 1 8|7
8 6
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4131|8
9 1
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5. Barvanje poliedra

Mejne ploskve poliedra, ki je podan z mreZo, pobarvaj s tremi barvami, tako da sta vsaki sose-
dni mejni ploskvi pobarvani z razlicnima barvama. Ploskvi sta sosedni, ¢e imata skupen rob.
Namesto z barvanjem lahko ploskve oznacujes tudi s ¢rkami ali Stevilkami, ki so enake v pri-
meru enakih barv in razli¢ne v primeru razli¢nih barv. V tem primeru oznaci tudi ploskvi, ki
sta Ze pobarvani.

6. Stevilska krizanka

Resi stevilsko krizanko. Nobeno $tevilo se ne zaéne
s Stevko 0.

Za vsako pravilno vneseno Stevko dobis 2 tocki.
Vodoravno:

1: Delitelj stevila pod 8 vodoravno, a ni ve¢kratnik
Stevila 7. 5 6
2: Kvadrat naravnega Stevila.
4: Veckratnik stevila 13.

5: Veckratnik $tevila 11. 7
7: Cetrta potenca naravnega Stevila.
8: Veckratnik stevila 7.

Navpi¢no: 8
1: Potenca Stevila 5.

2: Veckratnik stevila pod 3 navpi¢no.
3: Kub naravnega stevila.

4: Kub naravnega Stevila.

6: Prastevilo.

10



1. in 2. letnik srednje Sole

Dan je labirint na mreZi poliedra. Med sosednima poljema lahko prehajas, ¢e med njima ni ode-
beljene ¢rte. Poisci najkrajso pot med pikama v labirintu. Pot lahko oznatuje$ z zaporednimi
naravnimi $tevili ali s ¢rto. Ce jo oznacujes s ¢rto, mora biti jasno razvidno, kako se stranice
zlepijo v isti rob, ko sestavimo polieder.

2. Poliedri

Dani so trije poliedri. Izpolni spodnjo preglednico! Upostevaj, da imajo poliedri ¢im vegjo
simetrijo in da se na prvih dveh slikah vidi priblizno polovica poliedra.

Za vsako pravilno vneseno vrednost dobis 5 tock.

Polieder
Stevilo mejnih ploskev
Stevilo oglis¢
Stevilo robov

3. Otok vitezov in oprod

Nekje v oceanu obstaja otok, na katerem Zivijo prebivalci dveh vrst, vitezi, ki vedno govorijo
resnico, in oprode, ki vedno govorijo neresnico. Na otoku smo srecali 10 domacinov, ki jih po-
imenujemo z A, B,C, D, E, F, G, H, 1, J. Prvih devet je povedalo:

A: "Ceje H oproda, potem je C oproda.”

B: ”G je oproda, ¢e in samo ¢e je C oproda.”

C: ”Dje oproda, ¢e in samo e je A oproda.”

D: ”Aje vitez in G je vitez.”

E: "G je oproda in B je vitez.”

F: ”A je vitez, ¢e in samo ¢e je G oproda.
G: ”Cje oproda in F je vitez.”

H: ] je vitez, e in samo e je A oproda.”
I: ”H je oproda in G je vitez.”

Kdo je vitez in kdo je oproda?

”

11



FEIOTEOO®

4. Nizi

Vrstice in stolpci so razdeljeni na nize zaporednih belih kvadratkov —
razdelke. V vsak bel kvadratek vpisi naravno stevilo od 1 do 9 tako,
da bodo v vsakem razdelku samo zaporedna $tevila, ki so lahko v
poljubnem vrstnem redu. Nobeno Stevilo se v posameznem stolpcu
ali vrstici ne ponovi. V sive kvadratke ne vpisuj ni¢esar. Stevilo, ki
je Ze zapisano v sivem kvadratku, se ne pojavi v nobenem razdelku
vrstice ali stolpca, v katerem je zapisano.

Na primer, v 4 x 4 primeru na desni, ki je Ze reSen, ima tretja vrstica dva razdelka: prvi
vsebuje kvadratka s $teviloma 1 in 2, drugi razdelek pa vsebuje 4. Cetrta vrstica ima en
razdelek, v katerem so zapisana zaporedna $tevila 2, 3 in 4 v nekem vrstnem redu. Stevilo 4,

vvvvv

2 4 3

nobenem razdelku prve vrstice in v nobenem razdelku drugega stolpca.

8 | 4
5 9
7|2
7
1
6
6

5. Barvanje poliedra

Mejne ploskve poliedra, ki je podan z mreZo, pobarvaj s tremi barvami, tako da sta vsaki sose-
dni mejni ploskvi pobarvani z razlicnima barvama. Ploskvi sta sosedni, ¢e imata skupen rob.
Namesto z barvanjem lahko ploskve oznacujes$ tudi s ¢rkami ali Stevilkami, ki so enake v pri-
meru enakih barv in razli¢ne v primeru razli¢nih barv. V tem primeru oznaci tudi ploskvi, ki
sta Ze pobarvani.
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6. Stevilska krizanka

Resi stevilsko krizanko. Nobeno $tevilo se ne zac¢ne
s Stevko 0.

Za vsako pravilno vneseno Stevko dobis 2 tocki.
Vodoravno:

1: Kub naravnega stevila.

4: Delitelj stevila 2022.

5: Veckratnik $tevila 9.

7: Potenca Stevila 3.

8: Kvadrat naravnega Stevila.

Navpicno:

1: Veckratnik Stevila 7, ki ni deljiv s Stevilom pod 4
vodoravno.

2: Veckratnik Stevila pod 4 vodoravno.

3: Vectkratnik $tevila 99.

4: Veckratnik stevila 36.

6: Kvadrat naravnega Stevila.

3. in 4. letnik srednje Sole

Dan je labirint na mreZi poliedra. Med sosednima poljema lahko prehajas, ¢e med njima ni ode-
beljene ¢rte. Poisci najkrajso pot med pikama v labirintu. Pot lahko oznatuje$ z zaporednimi
naravnimi $tevili ali s ¢érto. Ce jo oznacuje$ s ¢rto, mora biti jasno razvidno, kako se stranice

zlepijo v isti rob, ko sestavimo polieder.
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2. Poliedri

Dani so trije poliedri. Izpolni spodnjo preglednico! Upostevaj, da imajo poliedri ¢im vecjo
simetrijo in da se na prvih dveh slikah vidi priblizno polovica poliedra.

Za vsako pravilno vneseno vrednost dobis 5 tock.

Polieder
Stevilo mejnih ploskev
Stevilo oglis¢
Stevilo robov

3. Otok vitezov in oprod

Nekje v oceanu obstaja otok, na katerem Zivijo prebivalci dveh vrst, vitezi, ki vedno govorijo
resnico, in oprode, ki vedno govorijo neresnico. Na otoku smo srecali 10 domacinov, ki jih po-
imenujemo z A, B,C, D, E, F, G, H, 1, J. Prvih devet je povedalo:

A:"Hje vitez ali je E vitez.”

B: ”D je oproda, ¢e in samo ¢e je A vitez.”

C: ”Sem oproda, ¢e in samo ¢e je ] vitez.”

D: "H je oproda ali je I oproda.”

E: 7D je vitez, ¢e in samo e je H vitez.”

F: ”G je vitez, Ce in samo Ce je I vitez.”

G: "F je oproda, ¢e in samo ¢e je C oproda.”

H: ”C je oproda ali je I vitez.”

I: ”G je vitez ali je C oproda.”

Kdo je vitez in kdo je oproda?

FRIOREIN®
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4. Nizi

Vrstice in stolpci so razdeljeni na nize zaporednih belih kvadratkov —
razdelke. V vsak bel kvadratek vpisi naravno $tevilo od 1 do 9 tako,
da bodo v vsakem razdelku samo zaporedna stevila, ki so lahko v
poljubnem vrstnem redu. Nobeno $tevilo se v posameznem stolpcu
ali vrstici ne ponovi. V sive kvadratke ne vpisuj ni¢esar. Stevilo, ki
je Ze zapisano v sivem kvadratku, se ne pojavi v nobenem razdelku
vrstice ali stolpca, v katerem je zapisano.

Na primer, v 4 x 4 primeru na desni, ki je Ze reSen, ima tretja vrstica dva razdelka: prvi
vsebuje kvadratka s Steviloma 1 in 2, drugi razdelek pa vsebuje 4. Cetrta vrstica ima en
razdelek, v katerem so zapisana zaporedna Stevila 2, 3 in 4 v nekem vrstnem redu. Stevilo 4,

2 4 3

nobenem razdelku prve vrstice in v nobenem razdelku drugega stolpca.

8 | 7
318
1
9
! 7
5 8
6
1
9 3

5. Barvanje poliedra

Mejne ploskve poliedra, ki je podan z mreZo, pobarvaj s Stirimi barvami, tako da sta vsaki
sosedni mejni ploskvi pobarvani z razlicnima barvama. Ploskvi sta sosedni, ¢e imata skupen
rob. Namesto z barvanjem lahko ploskve oznacujes$ tudi s ¢rkami ali Stevilkami, ki so enake v
primeru enakih barv in razli¢ne v primeru razli¢nih barv. V tem primeru oznaci tudi ploskve,
ki so Ze pobarvane.
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6. Stevilska krizanka

Resi stevilsko krizanko. V ostevil¢enih kvadratkih
ne sme biti Stevke 0.

Za vsako pravilno vneseno Stevko dobis 2 tocki.
Vodoravno:

1: Kvadrat naravnega Stevila.

4: Kvadrat naravnega Stevila.

6: Veckratnik $tevila 11.

8: Prastevilo.

9: Prastevilo.

10: Veckratnik Stevila 9.

Navpi¢no:

1: Peta potenca naravnega Stevila.

2: Veckratnik stevila pod 9 vodoravno.

3: Potenca Stevila 2.

5: Kub naravnega stevila.

7: Kub naravnega $tevila.
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Resitve nalog s tekmovanja iz fizike za zlato Stefanovo priznanje

8. razred osnovne $ole

Al

A2

A3

Acapulco lezi na geografski
Sirini 16° severno od ekva-
torja. Sonce je v zenitu nad
Acapulcom 11. maja. José v S
Acapulcu opazuje senco, ki jo
mece navpicna palica na vo-
doravna tla, 11. junija — to
pomeni, da je vzporednik, na
katerem je tedaj Sonce v ze-
nitu, severneje od 16. vzpo- | vzporednik, na katerem je Sonce v zenitu 11. 6.
rednika — senca pa kaze od

palice Vv smeri bOlj pI‘Oti jugu. palica Vzporednik pri 16° S

Ker José opazuje senco ob 15.
uri, je Sonce tedaj Ze poma-
knjeno proti zahodu - senca
pa kaze od palice v smeri bolj Kvator (0°)

proti vzhodu. Senca kaze v Z evaror Y4
smeri JV (B).

severni povratnik (23° S)

senca palice ob 15. uri

Osmosolci ugotovijo, da za prostornino teles A in B velja V4 > V3. Ko vsako od teles poloZijo v
merilno posodo, do roba polno vode, se vsakic¢ ¢ez rob posode prelije ista prostornina vode. To
pomeni, da za manjSo prostornino telesa B velja Vg > 10 ml. Telo A, ki ima vedcjo prostornino,
izpodrine isto prostornino vode kot telo B. Iz tega sklepamo, da se telo A zanesljivo ne potopi na
dno posode, ampak plava na gladini. Telo B pa plava ali potone, (A).

Najhitrejsa pot do resitve je, e si izmislimo manjkajoce podatke (ki o¢itno na rezultat ne vplivajo):
za Milana je to pot (naj bo sy = 90 km), za Dragana pa ¢as gibanja (naj bodo to 3 ure). (Izmisli si
druge podatke in preveri, ¢e dobis isti rezultat!)

Milan za tretjino svoje poti spi1 = 30 km, ko se giblje s hitrostjo vy = 60 kTm potrebuje ¢as t\ = %
= 0,5 h. Za drugi dve tretjini poti sy, = 60 km, ko se giblje s hitrostjo vy, = 80 kTm potrebuje Milan
cas typ = %\z = 0,75 h. Milanova povpre¢na hitrost je
_— SM _ 90km_72km
M=tz 1,25h " h

Dragan v tretjini svojega ¢asa tp; = 1 h, ko se giblje s hitrostjo vp; = 120 %, prepotuje pot
sp1 = up1 - tp1 = 120 km. V drugih dveh tretjinah svojega ¢asa tpy = 2 h, ko se giblje s hitrostjo
vp = 40 %, prepotuje pot sp2 = vpy - tpp = 80 km. Draganova povprecna hitrost je

Sp1 +Sp2 200 km km

ip = PP = S = 66T

Z vedjo povprecno hitrostjo se giblje Milan (A).
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A4 Naj bo razdalja med sosednjima luknjicama v precki a, enota za silo pa Fy = 0,2 N, kar je enako
teZi najlazje uteZi my, obedeni v luknjici D. Ce pre¢ko obesimo z vrvico skozi luknjico D, se pre¢ka
ocitno prevesi na stran teZje uteZi ms (ki na precko deluje s silo 4Fj in je od obesis¢a v D oddaljena
za 5a), ki je tudi dlje od obesis¢a kot utez m, (ki na precko deluje s silo 2Fj in je od obesis¢a v D
oddaljena za 3a) na drugi strani, 2F - 3a < 4F - a. Ce precko obesimo z vrvico skozi luknjico
E, primerjamo 2F - 4a + Fy - a = 9Fy - a in 4Fp - 4a = 16F} - a. Precka se prevesi na stran tezje
utezi my. Ce pre¢ko obesimo z vrvico skozi luknjico F, primerjamo 2K - 5a + Fy - 2a = 12Fy - a in
4Fy - 3a = 12F) - a. Pre¢ka je v tem primeru lahko v vodoravni ravnovesni legi, (C).

A5 Upostevamo, da za zrak, ujet v zvonu, velja, da je zmnoZek med njegovo prostornino V' in tlakom
p konstanten. Prostornina zraka pod zvonom na kopnemje Vi = 18 m?, tlak p; = 1bar in zmnoZek
p1 - Vi = 18 bar - m3. Ko zvon potopimo na dno, ki je 20 m pod gladino, se tlak zraka v zvonu
povecana py = 3 bar. Zmnozek py - V5 = 18 bar - m? in pri znanem tlaku p, dobimo V5 = 6 m? (B).

B1 (a) Nasliki izmerimo dolZino vzmeti, ko je nanjo obe$ena ena utez (4,5 cm), upostevamo merilo
fotografije in dobimo za dolZino vzmeti, ko jo razteza sila F; = 0,5 N (ki je enaka teZi ene 50-
gramske uteZi) vrednost I; = 18 cm. Na sliki izmerimo dolZino vzmeti, ko so nanjo obesene
tri utezi (7,5 cm), upostevamo merilo in dobimo za dolZino vzmeti, ko jo razteza sila F» =
1,5 N (ki je enaka teZi treh 50-gramskih utezi) vrednost Iy = 30 cm. Vrednosti vnesemo v
koordinatni sistem in nari$emo skozi to¢ki ravno &rto (za vzmet velja Hookov zakon).

I [em]

I e e e S S e S S e

40

l230

20
b

0 0.5 1 15 2 2,5 3 F[N]
I3 I F3 Fy

(b) DolZino neobremenjene vzmeti Iy lahko razberemo iz grafa I(F) pri F =0, lp = 12 cm.

(c) Koeficient vzmeti k dolo¢imo iz Hookovega zakona F' = k - z, kjer je x raztezek vzmeti, ko jo
raztezasila F. Ce siizberemosilo F = 1,5N, je raztezek vzmeti pri tejsili zp = lo—lp = 18 cm
in dobimo za koeficient vzmeti

k=== _OON g gg N
N m
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(d) Na fotografiji izmerimo dolZino vzmeti (10,5 cm £ 0,1 cm), upoStevamo merilo in dobimo
l3 = 42,0 cm £0,4 cm. Z dolZino vzmeti iz grafa pri (a) dolo¢imo silo F3, s katero vzmet
vlede uteZ (in vodoravno vrvico), F3 = 2,5 N. Sistem vzmeti, uteZi in vrvice miruje. Opa-
zujmo krajisce vzmeti, kjer visi uteZ in kjer je vpeta vrvica. Silo vzmeti uravnovesita sila utezi
(po velikosti in smeri enaka tezi utezi), ki vlece krajis¢e vzmeti navpi¢no navzdol, in sila vr-
vice, ki vlece krajis¢e vzmeti v smeri vrvice (priblizno v vodoravni smeri). Silo vzmeti zato
nariSemo v primernem merilu (nase merilo je tako, da sili 1 N ustreza 3 cm dolga usmerjena
daljica) v smeri, vzporedni z vzmetjo, in razstavimo na komponenti v smereh sile vrvice in

sile utezi (priblizno vodoravna in navpi¢na komponenta). Navpi¢na komponenta sile vzmeti
F3, uravnovesi teZo uteZi. Njena dolZina na skici je 3,4 cm + 0,3 cm, kar pomeni, da v izbra-
nem merilu meri 1,13 N. Masa uteZzijem =113 g+ 10 g.

(e) Ko utez zamenjamo z drugo uteZjo z maso 2 - m in se sila, s katero vleC¢emo vrvico v ne-
spremenjeni smeri, ne spremeni, se mora spremeniti smer in velikost sile vzmeti tako, da
se vodoravna komponenta sile vzmeti (ki uravnovesa silo vrvice) ne spremeni (Fy = Fj)),
navpi¢na pa podvoji, ker uravnovesa podvojeno tezo (uteZi z maso 2 - m, Fy; = 2 - Fy).
Velikost sile vzmeti Fy ugotovimo iz na¢rtovanja in merila. Na skici meri 9,5 cm, kar ustreza
sili F; = 3,2 N. Iz grafa pri (a) preberemo dolZino vzmeti l4, ko jo razteza sila F; in dobimo
Iy = 50,5 cm £+ 2 cm.

(f) Lego, v katero se premakne tocka 7', dobimo kot presecis¢e premice, ki gre skozi zgornje

krajis¢e vzmeti (kjer je vzmet nataknjena na kavelj) in ima smer sile Fy (v tej smeri je zdaj
napeta vzmet) in kroZnice s polmerom, ki ustreza dolZini vzmeti [ v merilu 1:4; r = 12,6 cm.
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B2 (a)

(b)

(c

~

—
¢
~

Hitrost, s katero po morju potuje valovanje z valovno dolzino A = 13 m, je

_Jg-A _ [/10m -13m m
Ci\/ 2r | s2. 27 74’555'

Plovec se giblje samo v navpi¢ni smeri, kot ga dvigajo in spuscajo valovi, ki potujejo pod
njim. Ko pod njim prepotuje en val, plovec opravi en nihaj. Valovanje v ¢asu enega nihaja
opravi pot, ki je enaka valovni dolZini valovanja: od trenutka, ko je plovec na vrhu prvega
vala, do trenutka, ko je na vrhu naslednjega vala, je valovanje opravilo pot s = \. To se je
zgodilo v ¢asu

A 13m s

to = —

= = 2,86s.
c 4,55m ’

Ribi¢ pluje s hitrostjo v, = 3 vozli = 3 - 1852 | = 5,556 kTm = 1,54 % proti valovom. Tudi
njegov ¢oln niha z valovi, a ker jim pluje nasproti, je ¢as ¢, ki mine od trenutka, ko je ¢oln na
vrhu prvega vala, do trenutka, ko je na vrhu naslednjega vala, krajsi od ¢o. V nihajnem ¢asu
¢olna t; oln prepluje razdaljo s; = v; - t1, valovi pa razdaljo s,1 = ¢ - ¢1, pri Cemer je vsota
teh dveh razdalj enaka valovni dolzZini ),

A=s1+81=v1-t1+c-t1=(v1+¢) t1,
odkoder izrazimo nihajni ¢as ¢olna ¢y,

A 13m

t = =
YToie 154T 14550

=2,13s.

Ribi¢ s hitrostjo vy = 4 vozli = 4 - 1852 |} = 7,41 kTm = 2,06 % bezi pred valovi. Tudi njegov
¢oln niha z valovi, a ker beZi pred njimi, je ¢as ¢, ki mine od trenutka, ko je ¢oln na vrhu
prvega vala, do trenutka, ko je na vrhu naslednjega vala, daljsi od to. V nihajnem ¢asu ¢olna
to Coln prepluje razdaljo sy = vs - to, valovi pa razdaljo sy = ¢ - to, pri ¢emer je razlika teh
dveh razdalj enaka valovni dolZini A (valovi, ki glede na kopno potujejo hitreje, opravijo za
A dalj$o pot),
)\:SvQ—SQ:C~t2—’U2~t2:(C—’Ug)~t2,
odkoder izrazimo nihajni ¢as ¢olna ¢,
A 13m

tg = =
PT w4550 206D

=5,22s.

Ker se jadrnica giblje v smeri, ki je pravokotna glede na smer, v katero se gibljejo valovi (obe
smeri sta opredeljeni glede na kopno), je nihajni ¢as, s katerim niha jadrnica v navpi¢ni smeri,
enak nihajnemu ¢asu plovcea ty = 2,86 s.
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9. razred osnovne Sole

Al

A2

A3

A4

Med drsenjem sani po klancu se zaradi negativnega dela sile trenja A;, = —Fj}, - s za to¢no toliko
(torej za | Ayr|) zmanjSa vsota W), in Wy, Spele in njenih sani. Na vrhu klanca ima Spela s sanmi le
potencialno energijo W), ,4, na dnu klanca pa le kineti¢no Wy, 4, (¢e izberemo, da je njena poten-
cialna energija na dnu klanca enaka 0). Zapisemo lahko
1 2

Wpyvrh-i—Atr:m-g~h—Ftr-s:Wk1dn0:§m B
Dolzino poti s izra¢unamo iz merila s Pitagorovim izrekom (ali izmerimo na sliki in prera¢unamo
po merilu) s = v/(10m)? + (25m)2 = 26,9 m. Upostevamo $e, da je sila trenja po velikosti enaka
desetini skupne teZe Spele in sani, F;, = -~ m - g, in dobimo izraz

P P ™M 9
2

1 1
m-g- h—Em grs=gm- v

Ker skupna masa Spele in sani m nastopa v vseh ¢lenih izraza, jo lahko pokrajsamo,

1
g-hfﬁg-szfzﬂ.

Zdaj izrazimo Spelino hitrost na dnu klanca,

1 m 1 m m
:1/2g~h—gg~( :\/2~10? -10m—g -105—2 ~26,9m:12,1?, (A).

Prvi kamen spustimo z viine h; = 20 m. Drugi kamen vrZzemo s tal navpi¢no navzgor s hitrostjo
vy = 20,0 . Ker je zraéni upor zanemarljiv, izra¢unamo najvedjo visino, ki jo doseZe drugi kamen,

2 om
h2:1’72 (20 6

=20m.
5.9 2. 0Om

"w\B -

Drugi kamen torej leti navzgor do visine, s katere spustimo prvi kamen. To pomeni, da imata
kamna na vsaki visini med h = 0 in h; = hy enaki velikosti hitrosti — samo ne v istem trenutku.
Razen v trenutku, ko se sreCata. Na visini, kjer se kamna srecata, imata enaki velikosti hitrosti (A).

Na zacetku (ob ¢ = 0) klada miruje, njena hitrost je v(¢t = 0) = 0. Ker na klado deluje sila vzmeti,
se klada giblje pospeseno. Sila vzmeti, ki potiska klado, je najvecja na zacetku, ko je vzmet najbolj
skrcena — zato je tedaj najvedji tudi pospesek klade. Ko se vzmet razteza, se sila vzmeti manjsa in
manjsa se tudi pospesek klade. Hitrost klade se hitreje spreminja, ko je pospesek velik — na zacetku
—in potem vedno pocasneje, ker se manjsa sila vzmeti na klado in zato tudi pospesek klade. Edini
graf, ki ustreza temu opisu spreminjanja hitrosti klade, je graf (A).

Po vezavi Zarnice Z, se v primeru A skupni tok poveca (ker je Zarnica Z4 vezana vzporedno Zarnici
7., se skupni upor vezja zmanjga), v primeru B pa se skupni tok zmanjsa (ker je Zarnica Z, vezana
zaporedno z Zarnico Z3, se skupni upor vezja poveca). Pravilni odgovor je (C).
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A5

B1

Acapulco lezi na geografski
Sirini 16° severno od ekva-
torja. Sonce je v zenitu nad
Acapulcom 11. maja. José v S
Acapulcu opazuje senco, ki jo
mece navpi¢na palica na vo-
doravna tla, 11. junija — to
pomeni, da je vzporednik, na
katerem je tedaj Sonce v ze-
nitu, severncje od 16. vzpo- "™ | Veporednik; na katerem je Sonce v zenitu 11. 6.
rednika - senca pa kaze od

palice Vv smeri bol] pl'Oti jugu. palica Vzporednik pri 16° S

Ker José opazuje senco ob 15.
uri, je Sonce tedaj Ze poma-
knjeno proti zahodu — senca
pa kaZe od palice v smeri bolj R

proti vzhodu. Senca kaZe v Z ekvator (0%) Vs
smeri JV (B).

severni povratnik (23° S)

senca palice ob 15. uri

(a) Vzmet med raztezanjem za = = 3 cm na obeh vozickih skupaj opravi delo, ki je enako zalogi
njene proznostne energije. Vozicka to delo prejmeta in za prav toliko se poveca vsota njunih
kneti¢nih energij. Ker sta vozicka prej mirovala, je vsota njune kineti¢ne energije po odrivu
enaka proznostni energiji vzmeti,

B 1 2 5N 2
Wprfwk,1+Wk,27§k = 3c7m (3cm) =0,075].

1
2

m

(b) Kineti¢na energija prvega vozicka z maso m; = 100 g, ki se giblje s hitrostjo v; = 1 %,

je

1 1 m)?
Wi = 3™ 2 = 5 0,1kg - (1 ;> =0,05].

Kineti¢na energija drugega vozicka je razlika med vsoto kineti¢ne energije vozickov W}, +
W2 in Wi,

Wia = 0,075] —0,05] = 0,025].
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(c)

(d)

(e)

(®)

Po odrivu imata vozicka po velikosti enaki gibalni koli¢ini, G1 = Go inmy - v1 = ma - v2 =
0,1kg -1 =0,1 kg . Poznamo gibalno koli¢ino drugega vozi¢ka G in tudi njegovo kine-
tiéno energl]o Wi,o i in lahko zapiSemo

o1 (ma-va)? G3

1
Wig=gme -vp=g =

QOd tu izrazimo maso vozicka ms,
kgm ) 2
o3 (017

" Wha | 2-0,025]

=0,2kg.

Hitrost drugega vozicka v izrazimo bodisi iz kineti¢ne energije W, » bodisi iz gibalne koli-
¢ine Gy,

_GQ_ — |4
2=, T 02kg 0P

»|3

Prvi vozi¢ek se ob ¢asu t; = 2 s po odrivu od drugega vozicka zaleti v vzmet, pritrjeno na
steno. To pomeni, da je bil na zacetku (ob ¢ = 0, pred odrivom od drugega vozi¢ka) od vzmeti
(stene) oddaljen d = vy - t; =1 % -2s = 2m. Od vzmeti se prvi vozi¢ek odbije prozno, kar
pomeni, da se tudi po odboju giblje enako hitro (v; = 1 %) nazaj in lovi drugi vozicek, ki se
v tej smeri giblje — a pocasneje, s hitrostjo vo = 0,5 T — Ze vse od odriva od prvega vozicka
ob Casu t = 0. Prvi vozicek dohiti drugega ob ¢asu tg Od odriva do t; drugi vozicek opravi
pot so = vg - £y, prvi vozicek pa pot s; = vy - to, ki je za 2 - d dalj$a od poti so. Zapisemo lahko

s1=vi-ta=8+2-d=vy-to+2-d
Izrazimo cas to,

Lo 2d _22m
PT v 1m_p5m Y

V ¢asu to drugi vozicek opravi pot sp = va-ty = 0,5 % -8 s = 4m. Prvivozitek dohiti drugega
v oddaljenosti d; = d + s = 2m +4m = 6 m od stene.

Vozicka tréita, se zleplta in naprej glbl]eta skupaj. Pri trku se ohranja vsota njunih gibalnih
kolicin, G, pred + Gy pred = G Lpot Gg,po Ker se pred trkom in po trku oba vozicka gibljeta v
isti smeri, po trku pa $e z isto hitrostjo, lahko zapisemo

my - v+ my v = (my +ma) v
Kjer je v hitrost, s katero se gibljeta zlepljena vozicka,

my-vi+my-vy  0,1kg- 1% +0,2kg - 0,5

_2m
my + ma N 0,1kg +0,2kg 3 s

— 0,672,
S

Kineti¢na energija vozickov pred trkomje Wy, preq = W1+ Wi 2 = 0,075] = 75m]. Kineticna
energija zlepljenih vozi¢kov po trku je

1 2 m\?
Wipo = 5 (m1+ma) -v 2(011<g +0,2kg) - (7 §> =0,067] = 67m].

1
2
Med neproznim trkom vozickov se izgubi energija AW (pretvori se v notranjo energijo vo-
zi¢kov), ki je enaka razliki med zadetno in kon¢no kineti¢no energijo vozickov,

AW = Wi prea — Wipo = 0,075] — 0,067] = 0,008] = 8m].
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(g) V koordinatnem sistemu je z modro ¢rto narisan graf, ki prikazuje, kako se s ¢asom spremi-
nja lega 1 prvega vozicka in z rdeco graf, ki prikazuje, kako se s asom spreminja lega
drugega vozicka do trenutka t5. Od ¢ do t3 = 11 s (in Se naprej, najbrz) se vozicka gibljeta
zlepljena. Graf njune lege v odvisnosti od ¢asa prikazuje graf, narisan s ¢rno ¢rto. Stena je
priz = 0.

0 2 4 6 8 10 t[s]
t1 to ls

B2 (a) Vse naprave so narejene za nazivno napetost 12 V, zato jih na akumulator, ki daje napetost
12V, veZemo vzporedno. Dvema sijalkama veZemo zaporedno stikali, dve sijalki pa veZzemo
vzporedno in njuno vejo veZemo zaporedno s tretjim stikalom, kot prikazuje skica.

1
©  |u Tv%{”?

(b) Akumulator oddaja elektri¢no delo, ki ga porabniki prejemajo. Ce predpostavimo, da ni
izgub (in te v nalogi niso omenjene), je mo¢, s katero akumulator deluje, enaka vsoti moci, ki
jih od njega prejemajo vsi porabniki, ki delujejo so¢asno. Mo¢ akumulatorja je

Po=Pau+Prv+4-Pyg=36W+12W +4.6W =T2W.
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(c) Zapisimo znane podatke o uporabni-

kih pregledno — v preglednico: element vezja || U [V] | P[W] | t[h] | e [Ah]
H 12 36 5 15

V drugem stolpcu je zapisana nazivna

napetost naprave, v tretjem nazivna v 12 12 3 3

mo¢, v Cetrtem stolpcu je trajanje delo- -

vanja naprave v enem dnevu in v za- sijalka 12 6 4 2

dnjem stolpcu je izra¢unan naboj, ki se

v enem dnevu pretoci skozi napravo. 4 sijalke 8

Pri ra¢unanju naboja upostevamo povezavo med nazivno napetostjo in nazivno mocjo na-
prave: to pomeni, da v primeru, ko je na napravi nazivna napetost U, naprava prejema elek-
tricno mo¢ P, z obojim skupaj pa je dolocen tudi tok I, ki v tem primeru tece skozi napravo,
P = U - I. Naboj, ki ste¢e v enem dnevu skozi hladilnik, je

_ Py - W
eH:IH~tH:U71:I~tH:31(;7V~5h:15Ah.

Podobno izra¢unamo tudi naboj, ki se venem dnevu preto¢i skozi televizor, skozi posamezno
sijalko in skozi 4 sijalke. V enem dnevu se skozi hladilnik pretoci naboj 15 Ah, skozi televizor
3 Ah in skozi posamezno sijalko 2 Ah (skozi vse 4 sijalke pa 4-krat toliko).

(d) V povpre¢nem dnevu skozi vse naprave ste¢e naboj
en=cgterv+4-eg=15Ah +3Ah +4-2Ah =26Ah.

Akumulator, v katerem je na zacetku naboj eg = 156 Ah, bi se popolnoma izpraznil v N

dneVih, N 670 - 156Ah B
~en  26Ah

(e) Stanje pripravljenosti televizorja traja t,p = 21 h na dan in ker tedaj tece skozi televizor tok
Lprip = 80 mA = 0,08 A, stece v 1 dnevu skozenj $e dodatni naboj

eprip = prip - tprip = 0,08 A - 21h = 1,68 Ah.

V enem dnevu stece skozi televizor naboj ety +eprip = 4,68 Ah. Skupni naboj, ki stece v enem
dnevu skozi vse naprave, je zdaj ¢/, = 27,68 Ah. Cas delovanja akumulatorja, ki se lahko
izprazni do polovice, se skraja na 2,82 dneva, kar pomeni, da je za 0,18 dneva (malo ve¢ kot
4 ure) krajsi kot v primeru, ko televizor ni v stanju pripravljenosti, ampak med nedelovanjem
popolnoma ugasnjen.

25



(f) Ce predpostavimo, da se hladilnik in sijalka obnasata kot ohmska upornika (da zanju velja
Ohmov zakon), lahko iz nazivne napetosti in nazivne mo¢i ter Ohmovega zakona izracu-
namo njuna upora,

Un  U§F . UE  (12V)?
— ] = o2 ZH == =40
Py =Uyg Un Ru Ru in Ry P W
in 2 2 2
Ug Us, . Us (12V)
® UQ{) U@ R@ R@ m R@ P® ()W

Ker je Tone hladilnik na akumulator vezal zaporedno s sijalko, je na njem napetost, manjsa
od nazivne. Vsota napetosti na hladilniku in na sijalki je enaka napetosti akumulatorja U, =

12V, -
Ua:UH+U®

Skozi akumulator, hladilnik in sijalko tede isti tok /’. Uporabimo izra¢unana upora hladilnika
in sijalke ter Ohmov zakon in dobimo

Us=U+U, =1 -Ru+1'Rg
odkoder izrazimo tok I’
U 12V
T Ru+Rgy 4Q+24Q
Zdaj lahko izra¢unamo mo¢, ki jo prejema Tonetov hladilnik, vezan zaporedno z eno sijalko,

Pi=U}-I'=Ryg-I'""=4Q - (0,43A)% = 0,74W.

]/

= 043A.

Tonetov hladilnik, vezan na akumulator zaporedno s sijalko, ne sluzi namenu.

Resitve nalog s tekmovanja iz razvedrilne matematike

6. in 7. razred osnovne Sole

1.
~ 33
35 34
3738 o m
47
39 43744
@ 40
18|17 21| 42
16
15
L3
49
1205
11\ /9
32
87 28|29
/26
475\ /25|27
4
2| 3
¢ 2RO
20| 21 | 22 31
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3. A:vitez
B: vitez

C: vitez

D: oproda
E: oproda
F: oproda
G: oproda
H: vitez

Polieder RN N
Stevilo mejnih ploskev 14 24 12
Stevilo oglist 14 14 14
Stevilo robov 26 36 24
6 8|7 4153
9,6 87345
716 9(8|1|3|4]|2
8171913 |4|5 21
8|59 |6|7 4
201 413(9/6|8|7
112 6|7 918
3 71518196
415|612 8|7
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8.in 9. razred osnovne Sole

1.
2.
Polieder \ y
Stevilo mejnih ploskev 20 48 12
Stevilo oglis¢ 36 26 14
Stevilo robov 54 72 24
3. A:vitez
B: vitez
C: vitez
D: vitez
E: oproda
F: vitez
G: vitez
H: oproda
I: vitez
4.
2 415131716
115234 8|1 6|7
6 2|1 918 1|7
413 71819615
5/1(4|8|6|7|]9]2]3
417|536 1]2
516|7 4131|8
7/8/6/9(2|1[3/4]|5
8|7 11215 4

A
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N WY O D

4
0
9
6
]

1.in 2. letnik srednje Sole

1.
23
17
9 8
1 5|4
4 5
2.
/
|
Polieder
Stevilo mejnih ploskev 24 60
Stevilo oglis¢ 16 32
Stevilo robov 38 90




3. A:oproda
B: oproda

C: vitez

D: oproda

E: oproda

F: oproda

G: oproda
H: oproda

I: oproda

J: oproda

N

—_

— N | W |

N WO =N

N W Rk [ ||+~ |00l | OS>

= O &~ NN W N

O [N [N |1 ||
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3. in 4. letnik srednje Sole

1.
44
43
41 42
33
31 48
3473 32 30 525150 43
40| a5 |43 /200803
36 4 28 24,
39 | 38 378 5 27625
7|6
11 109 14
12|13
1
16
A 17
20
19 21
45447 22
46
2.
Al Al
P
l‘\"“k:;')i"%@;ﬁkj Sk
Polieder NN kj NN
Stevilo mejnih ploskev 20 120 30
Stevilo oglis¢ 12 62 32
Stevilo robov 30 180 60
3. A:vitez
B: vitez
C: vitez
D: oproda
E: oproda
F: vitez
G: vitez
H: vitez
I: vitez
J: oproda
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5

1

819167

918 |71]6

213159876

7

6|7]15(24]3|8]9

213/419|6|7]5

1
3

1

315142

4

5487|632

32



